

Воцерковление современной молодежи: проблемы и пути решения

В данной статье рассмотрены проблемы взаимодействия церкви и молодежи, причины их возникновения. Также рассматривается понятие свободы, его значение и форма свободы в церкви. Предлагаются пути решения проблем, возникающих между церковью и невоцерковленной молодежью, а также формы деятельности православной молодежи.

Ключевые слова: молодежь, церковь, общество, культура, свобода.

«Работа с молодежью – одно из приоритетных направлений церковной миссии в современном мире. Каждый член Церкви – от мирянина до Патриарха – призван проявлять заботу о нравственном здоровье подрастающего поколения, о воспитании детей и молодежи в верности исконным духовным традициям нашего народа» [1, с. 1]. Почему эта работа так важна? Потому что молодое поколение является приемником, наследником всего того, что было создано до него: культуры, науки, ценностей, традиции и мысли. В руках молодежи будущее страны, Церкви, мира, и от нее зависит, каким оно будет. Уже сейчас от решений молодежи зависит многое. Если в Церкви не будет молодежи, то она обречена на увядание.

Теперь надо подумать, чем привлечь молодежь в церковь, как ее в ней удерживать и воспитывать, и чем она будет заниматься.

Молодые люди никогда не стоят на месте, им нужно чувствовать себя частью чего-то грандиозного. Молодежь социальна, ей необходимо общение, ей необходимо какое-то совместное дело. Поэтому необходимы общества православной молодежи, встречи в неформальной обстановке, беседы, совместная работа и совместный отдых, в общем – активная приходская жизнь. Подробнее об этом мы можем найти информацию в «Концепции молодежного служения Русской Православной Церкви». В этом документе обосновывается необходимость организации молодежного служения в Церкви, определены цели, задачи, принципы организации, основные формы деятельности молодежного служения.

Задачи молодежного служения в соответствии с «Концепцией православного молодежного служения Русской Православной Церкви» определены следующим образом:

1. Организация социального служения православной молодежи; (посещение больниц, детских приютов и т. д.).

2. Организация общения православных молодых людей в форме диалога, обмена мнениями, дискуссий (проведение круглых столов, семинаров, по актуальным темам, интересующим молодежь; богословские курсы).

3. Создание информационного пространства с учетом потребностей молодых православных людей (организация и проведение православных творческих конкурсов, православных лагерей и слетов для детей и молодежи, спортивной и туристической деятельности, осуществление паломнических поездок, участие в реставрационных работах).

4. Вхождение в информационное пространство молодых людей, находящихся вне Церкви (посещение светских учебных заведений и совместные мероприятия с ними).

5. Организация семейного досуга для воцерковленных и желающих воцерковиться семей.

6. Создание условий для дополнительного развития детей и юношества (организация школ ремесел, воскресных школ, а также активизация кружковой работы с детьми и молодежью).

7. Подготовка священнослужителей, активных прихожан, слушателей православных учебных заведений к осуществлению педагогической, воспитательной деятельности (организация и проведение курсов и семинаров по подготовке кадров для осуществления молодежного служения).

8. Координация молодежного служения на различных уровнях Русской Православной Церкви.

9. Содействовать возможности получения духовного окормления существующим молодежным объединениям, выражающим желание находиться под омофором Русской Православной Церкви [2, с. 4-5].

Принципами молодежного служения Русской Церкви были провозглашены:

- 1) личностный характер общения;
- 2) учет индивидуальных и возрастных особенностей;
- 3) не назидание, а живое общение;
- 4) совместное участие;
- 5) основа молодежной работы – церковный приход;
- 6) в семье и через семью;
- 7) простота отношений;
- 8) принцип системности;
- 9) принцип целостности [2, с. 6].

Но что мешает современному молодому человеку стать и быть православным христианином? Есть много мест, где пока что трудно соблюсти хорошие условия для воцерковления и деятельности молодежи, но даже при выполнении всех условий молодых людей не сильно прибавляется в наших храмах. Много званных – мало избранных (Мф. 20:16). Для того чтобы понять эту проблему, нужно посмотреть, как молодежь видит церковь. Чаще всего молодежь делает выводы насчет Церкви, ничего толком о ней не зная. Она воспитана теми поколениями, которых на протяжении многих лет учили, что религия – мракобесие. Из-за этого незнания и предрассудков сразу складываются отрицательные впечатления, следовательно, это одна из причин нестремления молодежи в Церковь. Молодое поколение остро и критически подходит к проблемам общества. А так как Церковь – это общество, община, то ее меряют теми же мерками, что и государство или любое другое общество людей. А общинная жизнь у нас, мягко говоря, не идеальна, а так как молодые люди общительны, им необходимо

движение, деятельность, совместные занятия. Это еще одна причина. Но больше всего молодые боятся за свою свободу. Для них Церковь – это некая организация, которая ущемляет права и накладывает множество обязанностей. Поэтому еще одна из причин того, почему молодежь не идет в Церковь это страх за ущемление своей свободы.

Но что есть истинная свобода, и какой смысл в это слово вкладывает современная молодежь? «Свобода – вот то, чем в основном характерна молодежь. Свобода – любимое ее слово. Оно есть знамя молодого человека, с которым и ради которого он готов пойти на любые баррикады» [3, с. 7-8]. Действительно, стоит только сказать что-то молодому человеку, заметить, указать, как он тут же начинает говорить о стеснении своей свободы и, соответственно, всякое действие, пускай самое неблагоприятное, всегда будет оправдано свободой выбора. Ведь, как скажет молодой человек, «я имею право, поскольку я свободен». И это утверждение очень характерно. Но часто молодой человек под свободой понимает далеко не то, что она собой являет на самом деле, происходит подмена понятий. Очень часто человек считает, что свобода есть вседозволенность или, точнее, дозволенность делать то и так, как он на данный момент считает для себя комфортным, удобным, забывая об ответственности, которую он несет за каждое свое действие. Свобода слова превратилась в свободу от слова, когда человек не связывает то, что говорит, с тем, что он делает. То есть свобода становится средством для достижения собственного комфорта – материального в первую очередь, но, самое главное, духовного и интеллектуального комфорта – когда человек, чтобы успокоиться в осознании собственной правоты и нежелании понять ошибочность своих поступков, прикрывается тем, что он называет свободой.

Еще часто под свободой понимается та мера волшебного слова «хочу», которую устанавливает для себя сам человек. Это на данный момент, пожалуй, самое опасное последствие той мнимой свободы, которой прикрываются молодые люди. Но всякий более или менее думающий своей головой человек через какое-то время неминуемо приходит к осознанию того, что за всем этим стоит совершенная пустота – погоня за модой, удовлетворение собственных потребностей, постоянное успокаивание себя тем, что все хорошо он делает – все это оборачивается пустотой и ощущением обреченности собственного бытия.

Однако, конечно, нельзя говорить о каком-то всеобщем отупении и одичании молодежи. Молодой человек в первую очередь в душе искренен. И вот здесь обнаруживается та связь, которая всегда существует между молодежным восприятием жизни и православием – искренность. Действительно, жизнь в православии, при этом, я подчеркну, активная жизнь выводит человека на совершенно иной уровень отношения в первую очередь к самому себе – человек становится честным перед самим собой, становится честным, потому что он начинает глубоко и тщательно смотреть на самого себя через призму христианства. В нем человек находит истинную свободу, не кантовская необходимость подчиниться нравственному закону, но свобода Божественной любви, в которой человек и был создан актом свободного волеизъявления Творца. В этом есть начало понимания христианской свободы, которая не связана никакой необходимостью. Человек наделен свободой стремиться к добру и быть его совершенным служителем. Преподобный старец Паисий Святогорец так определил ее: «Свобода духовная есть

духовная покорность Божьей воле» [4, с. 277]. Вот тот ключ, который Церковь предлагает каждому молодому человеку для жизни в этом постмодернистском мире. Итак, в Церкви человек находит свободу.

Иногда можно услышать, что религия – есть удел слабых людей, незащищенных, не могущих постоять за себя и поэтому прибегающих к Кому-то там. Вовсе нет. Для того чтобы обуздать самодовлеющее человеческое «я» и вытеснить его на периферию, поставив Бога в центр своей жизни, нужно иметь воистину сильную волю, стать «нищим духом» что в евангельском смысле означает быть человеком большой духовной силы. Поэтому сознательно избранный религиозный образ жизни есть выбор сильных людей. Религия – дело сильного человека.

В заключение хочу сказать, что Церковь сегодня ведет активную молодежную политику. Все больше и больше молодых людей задумывается о том, что такое православие, воцерковляется и начинает вести активную деятельность внутри прихода и за его пределами. Проблемы негативно, а порой даже агрессивно настроенной молодежи остается актуальной. А это значит, что нам нужно вести активную деятельность, обустраивать приходскую жизнь, учить и воспитывать молодое поколение, и не забывать прислушиваться к нему.

Литература

1. Патриаршее приветствие организаторам и участникам Съезда православной молодежи Центрального федерального округа 20 октября 2009 г. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/918888> (Дата обращения 15.01.2019).

2. Концепция православного молодежного служения Русской Православной Церкви [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1639899> (Дата обращения 15.01.2019).

3. Волков Александр, диакон. Современная молодежь и современное православие [Электронный ресурс]. – URL: // <http://www.taday.ru/text/31642> (Дата обращения 15.01.2019).

4. Паисий Святогорец, прп. Слова: в 5 т. Т. 1 : С болью и любовью о современном человеке. – 9-е изд. – М. : ИД «Святая Гора», 2009. – 429 с.

V. I. Dudin

Churching of modern youth: problems and solutions

This article deals with the problems of interaction between the Church and youth, the causes of their occurrence. The concept of freedom, its meaning and form of freedom in the Church are also considered. The ways of solving the problems arising between the Church and non-Church youth, as well as the forms of activity of Orthodox youth are proposed.

Keywords: youth, Church, society, culture, freedom.

References

1. Patriarchal greeting to the organizers and participants of the Congress of Orthodox youth of the Central Federal district on October 20, 2009 [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/918888> (date accessed 15.01.2019).

2. The concept of Orthodox youth ministry of the Russian Orthodox Church [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/1639899> (date accessed 15.01.2019).

3. Volkov A., deacon. Modern youth and modern Orthodoxy [Electronic resource]. Mode of access: // <http://www.taday.ru/text/31642> (date accessed 15.01.2019).

4. Paisios the Athonite. Words: in 5 vol. Vol. 1: With pain and love about the modern man. Moscow, 2009. – 429 p.